

## 继承“村山谈话”精神 重建与邻国间合作互信

# 安倍勾画 “战略外交”

### “鸟瞰”全球版图 与美建立“长期”关系

安倍26日晚在首相官邸举行上任后首场新闻发布会,把新一届内阁命名为“危机突破内阁”,重振日本经济“最优先”,首要任务是化解经济和外交危机。同时,安倍说,自民党上周赢得国会众议院选举后,他与美国总统奥巴马通电话,同意建立“长期”关系。

时隔五年重返首相官邸,现年58岁的安倍再次强调战略外交,说日本需要“鸟瞰”全球版图,依据综合国力,制定外交战略,保护国家利益。按照他的

说法,如果日本与美国、俄罗斯、印度和东南亚国家联手,将形成包围中国的一道弧。这番话令人想起首届安倍内阁时,外务大臣麻生太郎提出构建“自由与繁荣之弧”。不过,这种“价值观外交”没有取得安倍和麻生预想的效果。

安倍同样誓言守卫日本领土和领海。“日本的安全不是其他人的事,而且现在显然处于危险中,”他说,“我们将致力于加强内阁应对外交和安全事务的迅捷程度。”

### 释放温和信号 欲与中国对话接触

不过,新一届安倍内阁成立当天就外交关系和历史问题发出的声音则相对温和。外务大臣岸田26日早些时候告诉记者:“我决心致力于重建日美关系,与中国、韩国等邻国合作,把经济外交作为一个支柱。”岸田重申日方在领土问题上的立场,同时表示希望与中韩两国外长建立互信。他说,日中互惠领域广泛,日中关系十分重要,必须认真对待,希望与中国外长会谈。

防卫大臣小野寺五典同样谈及日中关系,说准备通过对话与中国接触,以维持日本二战后作为“和平国家”的定位。物色内阁人选时,安倍就防卫大臣和外务大臣两个要职考虑过多人,最终选择声名不著的小野寺和岸田,以期便于直接掌握外交和安全事务。

新任内阁官房长官菅义伟26日晚在新闻发布会上说,首届安倍内阁2006年表示在历史问题上坚持“村山谈话”精神,新一届安倍内阁将采取同样方针,继承“村山谈话”。

1995年8月,时任日本首相村山富市发表讲话,承认日本过去实行错误的国策,走上战争道路。村山说,要深刻反省历史,吸取历史教训,“必须把战争的悲惨告诉年青一代,以便不再重犯过去的错误。”

分析认为,安倍内阁当务之急是制定经济对策,明年夏天参议院选举前在敏感议题上不大可能有大动作。另外,自民党执政伙伴公明党反对为允许行使集体自卫权而强行修改宪法及宪法解释,反对中央政府主办“竹岛日”纪念活动,可能牵制自民党右翼。 据新华社

日本新任首相安倍晋三26日说,日本将以全球视野开展“战略外交”,而深化与美国的安全同盟是“重建日本外交和安保的第一步”。新一届安倍内阁充斥鹰派和右翼人物,外务大臣岸田文雄相对而言属鸽派,他说准备在重建日美关系的同时改善与中、韩两国的关系。内阁官房长官菅义伟说,安倍内阁继承时任首相村山富市1995年就日本侵略和殖民历史表示歉意和反省的“村山谈话”。



26日,安倍晋三当选首相后向国会议员致意。 新华/路透

## 韩海军举行 西海实弹演练

据新华社电 韩国海军26日在靠近韩朝争议海域的西海白翎岛和延坪岛举行实弹演练。韩国军队联合参谋本部,即参谋长联席会议说,这次实弹演练历时两小时,动用一些自行榴弹炮和一套多管火箭发射系统。白翎岛和延坪岛数以百计居民演练期间被疏散至安全地区。朝鲜没有回应这一演练。

## 叛军逼近中非首都 联合国开始撤员

据新华社电 中非共和国反政府武装联盟“塞雷卡”本月早些时候起发动攻势,占领多座北方城镇,26日逼近首都班吉。中非政府一名内阁部长26日请求法国派遣驻中非法国部队帮助平叛。法国外交部发言人弗洛雷亚尼说,法国现在不会回应中非政府的请求,这场冲突应该由对话解决。当天,示威者来到法国驻中非大使馆门前抗议这一前宗主国对中非乱局坐视不理。现阶段,乍得已经向中非派兵,帮助邻国平叛。联合国方面同一天说,已经组织驻中非的非必要人员和家属撤离。

## 俄幼童-25℃冲凉 老师称增强体质

本报讯 据外媒报道,在严寒的俄罗斯西伯利亚地区温度已经降至零下25摄氏度,当地一所幼儿园的老师却带领幼童来到雪地里冲凉洗澡,该老师还称,严寒的考验能够增强孩子的抵抗力。

据报道,这些幼童年龄最小的只有两岁,他们脱掉厚厚的外套,只穿泳衣来到寒冷的雪地里。之后这些幼童便将冰冷的水倒向自己头部,幼儿园的老师也和幼童们一起“享受”寒冷带来的刺激。

在该幼儿园工作达18年之久的老师奥列西亚称,这不是对学生的惩罚行为,学生的参与完全是自愿的,学生的父母也有权利选择让孩子退出该活动。奥列西亚还称,该项活动已经举行了数月,孩子抵御病毒的能力明显增强,他们因此变得更强壮。据悉,幼童在雪地里冲凉洗澡的时间比较短,每次约为90秒。(中新)

## 韩一警察当窃贼 策划金库盗窃案

本报讯 据韩国NEWS IS新闻网27日报道,韩国丽水市12月9日发生了一起邮局金库盗窃案,当地警方日前成功逮捕了一名嫌疑人朴某。朴某对自己的罪行供认不讳,并供出了共犯金某。

令人跌破眼镜的是,朴某口中的共犯竟然是一名在职警察。据警方调查,实际上金某是这起案件的主谋以及策划者。金某称,自己与朴某曾于2005年6月22日盗取了丽水市一家银行的自动取款机内的全部现金。

据悉,丽水警方目前已经将2005年8月发生的一起医院金库被盗窃案以及2006年1月丽水市畜牧协会内的自动取款机被盗窃案等多起发生在该地区的多起悬案与这两名嫌疑人关联起来,并展开调查。

据悉,犯罪嫌疑人金某是就职于丽水警察局下属的一个派出所的警察。共犯朴某从15年前起成为金某的线人,两人最后成为朋友,并于7年前开始合作作案。(国际)

# 朴槿惠公布“政权过渡班子”

今赴青瓦台与现任总统李明博会面

据新华社电 韩国当选总统朴槿惠27日公开政权交接委员会核心成员名单。委员会委员长一职由前宪法法院院长金荣俊出任,副委员长由新国家党国会议员陈永出任。

政权交接委员会首席发言人尹超重27日说,金荣俊将支持“朴槿惠对维护法治和社会治安的坚定信念”并将为协助政权顺利交接做好准备。

交接委员会下设几个小组,包括“国家团结小组”和“青年事务小组”。这两个小组分别旨在实现朴槿惠提出的民众大团结和为年轻人解决就业难题的竞选承诺。

来自自由派阵营传统票仓全罗地区的前国会议员,朴槿惠竞选团队成员韩光玉将领衔

“国家团结小组”,“青年事务小组”组长由议员金相敏(音译)出任。

这支过渡团队将由20多名成员主导,任务是确保现任总统李明博与朴槿惠之间的权力顺利交接。与过去的一些过渡团队相比,朴槿惠的这支团队不会太庞大,大约由100人至150人组成。

朴槿惠政权交接委员会的另一名发言人朴圭圭27日告诉记者,朴槿惠定于28日下午赴青瓦台与李明博会面。这将是朴槿惠当选总统以来首次与李明博会面。据悉,两人将单独会谈。“会面期间,预计当选总统和现任总统将交流新政府该如何更高效地制定政策,运营国政,以更好地造福国民。”

## 韩国再促日本 解决“慰安妇”问题

据新华社电 韩国外交通商部27日敦促日本新内阁为解决慰安妇议题拿出有效方案。

当天早些时候,日本新任内阁官房长官菅义伟说,应该由“专家和历史学家研究”“河野谈话”,但他未就安倍内阁是否会继承“河野谈话”的立场明确表态。

“河野谈话”指1993年8月,时任日本内阁官房长官河野洋平就随军“慰安妇”问

题调查结果发表声明,承认日本军队直接或间接参与在朝鲜半岛、中国等地设置“慰安所”并强迫当地妇女充当“慰安妇”,对此表示道歉和反省。

韩国政府多次敦促日方向依然在世的韩国籍“慰安妇”赔偿。不过,日方拒绝,声称1965年签署《日韩请求权协定》,恢复邦交时已经了结赔偿责任,“慰安妇”个人赔偿请求权因而被自动放弃。